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Arena Mat & Helse
NBL har invitert indus-
trien, myndigheter, fors-
kningsmiljøer og frivil-
lige organisasjoner til 
Arena Mat & Helse 15. 
november.

NBL ønsker å videreføre 
arbeidet fra nettverkene 
og opprette en industriell 
arena for kunnskapsover-
føring og informasjons-
utveksling?
En slik arena gir industrien mulighet til å møte 
myndigheter, frivillige organisasjoner, Forbru-

kerrådet, FoU-miljø og andre ikke-kommersi-
elle organisasjoner og sette aktuelle saker på 
dagsorden.

Av programmet for 15. november kan vi nev-
ne:

Helse- og omsorgsdepartementets arbeid 
med mat og helse.
EUs arbeid med mat og helse.
Helsepåstander, hva kan vi merke produk-
tene med. Hva ønsker industrien?
Moderne teknologi i matproduksjon.
Lipider og hjerneutvikling.
Internasjonale trender på produkter innen 
kategorien ” sunnere produkter”.
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•
•

•
•
•

Kontakt: Berit Bull-Gjertsen, e-post: berit.bullgjertsen@nbl.no, tlf. 23 08 87 11

Norsk industri er en storforbruker av energi. 
Næringsmiddelindustrien står for ca. 5% av 
industriens samlede energiforbruk i Norge. 
Tidligere fikk denne utgiften forholdsvis liten 
oppmerksomhet i mange bedrifter, fordi ener-
gikostnadene ikke representerte noen vesentlig 
del av de faste kostnadene. Dette har endret 
seg dramatisk de senere år. Det er sannsynlig 
at energikostnadene vil øke ytterligere i årene 
som kommer og det blir derfor av stor betyd-
ning at næringsmiddelindustrien fokuserer 
på mulighetene for å redusere energibruken i 
produksjonen. 

NBL vil i 2007 samarbeide med ENOVA 
som er Olje- og energidepartementets institu-
sjon for å fremme en miljøvennlig omlegging 
av energibruk og energiproduksjon i Norge. 
ENOVA vil i 2007 fokusere spesielt på mulig-
hetene for å redusere energibruken i nærings-
middelindustrien. 

Energiøkonomisering
Det skal gjennomføres 
en undersøkelse i løpet 
av våren 2007 for å 
kartlegge potensialet 
for redusert energibruk 
i næringsmiddelindus-
trien. Rapporten finan-
sieres i sin helhet av 
ENOVA. Den vil være 
et nyttig utgangspunkt 
for hvilke bransjer og 
tiltak som bør iverkset-
tes. ENOVA er tildelt 
økonomiske midler for å støtte enkeltbedrifter 
som iverksetter energiøkonomiserende tiltak. 
Nærmere informasjon om disse mulighetene 
finnes på deres hjemmesider www.enova.no

Kontakt: Knut Maroni, 
e-post: knut.maroni@nbl.no, tlf. 23 08 87 03

Berit Bull-Gjertsen
Seksjonssjef NBL

Knut Maroni
Adm. direktør NBL



Lovpålagt opplæring 
for arbeidsgivere i 
Helse-, miljø- og sik-
kerhetsarbeid (HMS)

Kurs avholdes i desember i Ber-
gen, Trondheim og Oslo.

I den nye Arbeidsmiljøloven, 
som trådte i kraft 1. januar 
2006, skal arbeidsgiver gjen-
nomgå en opplæring i helse-, 
miljø- og sikkerhetsarbeid. 

Opplæringen er obligatorisk og 
Arbeidstilsynet vil fra nyttår i 
sine tilsyn etterspørre hvorvidt 
virksomhetens øverste leder har 
gjennomgått denne opplærin-
gen. 

NBL har i samarbeid med NHO 
og de andre landsforeningene 
utviklet et kurs for våre med-
lemsbedrifter som skal dekke 
lovens krav til HMS-opplæring.

NBL tilbyr nå denne opplærin-
gen i Bergen 5.12., Trondheim 
6.12. og Oslo 7.12. Nærmere 
informasjon kommer og vil bli 
sendt den enkelte medlemsbe-
drift.

Kontakt: Anne Brit Slettebø, 
e-post: annebrit.slettebo@nbl.no, 
tlf. 23 08 87 09

Halvdagskurs 
om arbeidstid

NBL arrangerer 28. novem-
ber et halvdagskurs i Oslo om 
arbeidstid. Nærmere opplysnin-
ger finnes på NBLs hjemmesi-
der (www.nbl.no).

Halvdagskurs i 
nedbemanning

NBL arrangerer 7. no-
vember et halvdagskurs i Oslo 
om spørsmål relatert til nedbe-
manning av bedrifter. Nærmere 
opplysninger finnes på NBLs 
hjemmesider (www.nbl.no).

Kontakt: Anne Brit Slettebø, 
e-post: annebrit.slettebo@nbl.no, 
tlf. 23 08 87 09

Endringer i syke-
lønnsordningen

Det har 
vært storm 
rundt Re-
gjeringen 
etter at den 
fremmet et 
forslag om 
endringer i 
sykelønns-
ordningen 
som ville 
gitt økte kostnader til bedrif-
tene. NHO og de andre partene 
i IA-avtalen er nå i dialog med 
Regjeringen.

NBL skrev den 12. september i 
samarbeid med FHL og KIFF et 
brev til Statsministeren angå-
ende regjeringens forslag til 
endringer i sykelønnsordningen 
og  konsekvensene for matin-
dustrien i Norge.

NHOs forslag og innspill til 
Stoltenbergutvalget er følgende:

Delvis friskmelding etter 
4 til 6 uker - legene skal 
da vurdere den sykmeldtes 
arbeidsevne. I dag skjer det 
etter åtte uker. 

1.

Tidligere iverksettelse av 
yrkesrettet attføring - vur-
dering første gang etter 16 
uker. I dag gjøres dette først 
etter ett år. 
NAV (Ny arbeids-og vel-
ferdsforvaltning) må virke 
- det må satses mer på helse, 
miljø og sikkerhet i tråd 
med det IA-avtalen legger 
opp til. 
Oppfølging av sykefravær 
er en lederoppgave.

6. november er siste møte 
mellom partene i Stoltenberg-
utvalget i mellomtiden er det 
arbeidsgrupper som behandler 
forskjellige temaer/tiltak. Stor-
tinget behandler statsbudsjettet 
den 10. november og da får vi 
endelig vite hvorvidt forslagene 
til endringene i sykelønnsord-
ningen blir fremmet og/eller 
vedtatt.

Det viktigste medlemsbedrif-
tene kan gjøre nå er å inngå 
IA-avtale og arbeide målrettet 
slik at sykefraværet synker, 
sier adm. direktør i NBL Knut 
Maroni.

NBL har stor tro på at IA-avta-
len vil videreføres. Imidlertid 
mener vi at jo flere bedrifter 
som inngår Inkluderende Ar-
beidslivsavtaler NÅ, jo vanske-
ligere blir det for regjeringen å 
sende regningen til arbeidsgi-
verne, sier Knut Maroni. NBLs 
erfaring er at systematisk IA-ar-
beid gir positive resultater. NBL 
oppfordrere derfor de bedriftene 
som ikke er IA-bedrifter til å bli 
det.

Vi frykter at Regjeringens 
forslag bidrar til ekskludering 
og ikke inkludering og ser en 

2.

3.

4.

Anne Brit Slettebø
Bedriftsrådgiver 
HMS/IA NBL



betydelig risiko for at de som 
allerede står utenfor arbeids-
markedet blir de store taperne 
dersom forslaget blir gjennom-
ført sier Knut Maroni

Forskningen viser at ca 30 % 
av sykefraværet kan forklares 
ut fra forhold på arbeidsplas-
sen. Det er derfor helt urimelig 
at industrien skal pålegges økte 
kostnader.

Over 60% av de ansatte i NBLs 
medlemsbedrifter er ansatt i IA-
bedrifter. Mange av bedriftene 
har nådd målet om 20 % reduk-
sjon i sykefraværet i perioden 
2001 til 2005. Flere bedrifter 
har også startet arbeidet med 
delmål 2 og 3.

Nivåtall for sykefravær for 2. 
kvartal 2001 og 2. kvartal 2006 
viser fortsatt en nedgang for 
NBL bedrifter, men nedgangen 
har blitt mindre siste halvår.
Sykefraværet i NBLs bransjer 
totalt var i andre kvartal 7,1 % 
mens det for første kvartal var 
7,3 %. Dette betyr at utviklin-
gen igjen går i riktig retning 
igjen etter at vi så en økning 
fra fjerde kvartal i fjor til første 
kvartal i år.

 Vi oppfordrer våre medlemsbe-
drifter til å videreføre det gode 
sykefraværsarbeidet samtidig 
som vi anbefaler de av dere 
som enda ikke har tegnet IA-
avtale om å gjøre det, avslutter 
Knut Maroni. 

Nærmere opplysninger finnes 
på NHO og NBLs hjemmesider.

Kontakt: Anne Brit Slettebø, 
e-post: annebrit.slettebo@nbl.no, 
tlf. 23 08 87 09

NBL med i EU 
prosjekter

EU prosjektene BARLEY-
BREAD og LOWJUICE har 
Kick Off i Aten i slutten av 
oktober. Begge prosjektene har 
som mål å utvikle ”sunnere” 
produkter. En juice som har 50 
% mindre sukker og med høy-
ere fiberinnhold og et brød bakt 
med byggmel som har mange 
dokumenterte helsefordeler og 
som i tillegg har lavere saltinn-
hold enn normalt. Det deltar 
en rekke land fra hele Europa i 
prosjektene. Prosjektene har en 
varighet på 3 år.

NBL har ansvaret for begge og 
samarbeider tett med Matforsk.

Kontakt: Berit Bull-Gjertsen, 
e-post: berit.bullgjertsen@nbl.no, 
tlf. 23 08 87 11

Statsbudsjettet og 
særavgiftene

NBL har i flere år arbeidet for 
at regjeringen skal sette ned 
et utvalg som skal gjennomgå 
særavgiftssystemet med sikte 
på å endre avgifter som er en 
ulempe for norske produksjons-
arveidsplasser. Dette ble tatt 
med som en del av Soria Moria 
erklæringen. Våren 2006 hadde 
Finansdepartementet møter 
med blant annet NBL for å få 
innspill om problemstillinger 
relatert til særavgiftene.

I regjeringens forslag til stats-
budsjett for 2007 heter det at 
Regjeringen vil sette ned et 
utvalg som skal gjennomgå 

særavgiftene. Utvalget skal 
vurdere provenyvirkninger, 
næringsvirkninger, fordelings-
virkninger og komme med 
forslag til endringer. Utvalgets 
innstilling skal foreligge før 
sommeren 2007.

NBL er glad for at Regjeringen 
har vært så tydelige i sitt forslag 
i statsbudsjettet. NBL forutset-
ter at også næringsmiddelindus-
trien blir representert i utvalget. 

Kontakt: Knut Maroni, 
e-post: knut.maroni@nbl.no, tlf. 
23 08 87 03

NBL møter 3 stats-
råder

21. og 22. november har repre-
sentanter fra en samlet matin-
dustri lunsj til lunsj møte med 
Nærings- og handelsminister 
Dag Terje Andersen, Land-
bruks- og matminister Terje 
Riis-Johansen og Fiskeri- og 
kystminister Helga Pedersen på 
Staur Gård.

NBL vil være representert med 
styreleder, Lise Bergan, adm. 
direktør Knut Maroni og en 
representant fra hver av bedrif-
tene Orkla og Rieber & Søn.

Man vil blant annet drøfte 
konkurransepolitikk, interna-
sjonalisering og innovasjon og 
forskning for å sikre en fremtid 
for næringsmiddelindustrien i 
Norge.

Møtet er en oppfølging av et 
tilsvarende møte man hadde i 
januar og et resultat av et syste-
matisk arbeid for å synliggjøre 
betydningen av matindustrien 
som Norges nest største industri 
overfor landets politiske le-
delse.



Vellykket tariffkonferanse
NBL, FHL og KIFF arrangerte en felles tariffkonferanse 
25. og 26. oktober på Gardermoen. Evalueringen av konfe-
ransen var svært positiv. Foredraget til direktør Odd Tren-
der fra Byggenæringens Landsforening ble spesielt godt 
mottatt. Han satte på en glimrende måte fokus på hva som 
kreves av en samfunnsbevisst bedrift når det gjelder etikk 
og moral. Et foredrag som ”gikk hjem” hos møtedeltagerne 
og som ga rom for mye ettertanke og innspill til oppfølging 
i egen bedrift. Også øvrige foredragsholdere fikk gode 
tilbakemeldinger. 

Foredragene om ”Innleie. Dagsaktuelle utfordringer 
knyttet til ”arbeids- og tjenesteinnvandring”” v/seniorråd-
giver Vidar Lindefjell NHO, ”Legens rolle i den endrede 
sykelønnsordningen” v/Marte Walstad, Den norske læge-
forening og  ”Velferdsstaten og arbeidslivet – flexicurity” 
v/daglig leder Jon M. Hippe, daglig leder i forskningsstif-
telsen fafo, er eksempler på andre interessante foredrag på 
konferansen.

Norske sjokoladefabrikker 
søker NORAD-støtte
Norske sjokoladefabrikkers forening (NSF) har søkt Norad 
om nesten 3,5 millioner kroner for 2007 til oppskalering av 
bransjens utviklingsprosjekt i Elfenbenskysten. Dette kom-
mer som tillegg til de 500 000 kronene bransjen selv bidrar 
med. De senere år har sjokoladeindustrien blitt mer og mer 
opptatt av at kakaojordbruket må være bærekraftig, og at 
kakaobøndene og deres familier må få bedrede økonomis-
ke vilkår. Samtidig må kakaobøndenes barn få muligheten 
til å gå på skole og få en yrkesopplæring.

Prosjektet “Child Labor Alternatives through Sustainable 
Systems in Education” (CLASSE) i Elfenbenskysten har 
som mål å støtte en ny generasjon kakaobønder og ledere 

Palmeolje – finnes løsninger?
Bedrifter som benytter seg av palmeolje i produksjonen 
har i løpet av året fått seg en ”tollforskrekkelse”. Plutse-
lig var et tollfritt produkt ikke lenger tollfritt. 14,4 % toll 
skulle bedriftene ha betalt helt fra 2001, sa tollrevisorene. 
Etterberegning og straffetoll måtte påregnes. Vi har tatt 
opp saken både med SLF og Landbruksdepartementet (som 
kan avgjøre tollsatsene fremover i tid) og Toll- og avgifts-
direktoratet (som avgjør hva som skulle ha vært betalt til 
nå.) De bedrifter som benytter oljen til et RÅK-produkt får 
nå tollnedsettelse, og straffetoll blir det nok ikke noe av, 
antagelig heller ikke en etterberegning tre år tilbake. Det 
som står igjen, er tollen på olje til annet enn RÅK. Det er 
opptil Landbruks- og matdepartementet å finne en løsning 
på dette spørsmålet. For hvorfor i all verden skal vi ha toll 
på palmeolje? 

Kontakt: Dag Kjetil Øyna, 
tlf. 23 08 87 08, e-post: dag.k.oyna@nbl.no

for lokal samfunn gjennom økt landbruksproduktivitet 
og bedre forståelse av farene ved å benytte barnearbeid. 
For tiden er programmet iverksatt i tre lokalsamfunn og 
seks landsbyer sørøst i landet Det når 1000 elever med 
yrkesopplæring innen landbruk, over 540 ungdommer 
med bevisstgjøring om barnearbeid og HIV/AIDS, og 66 
ungdommer og mødre med mikrokreditt-stipender. Erfa-
ringen har vist at CLASSE-programmet er effektivt og har 
overføringsverdi til andre kakaoproduserende områder i 
Elfenbenskysten. 

Det er en utvidelse av dette programmet NSF nå har søkt 
NORAD-støtte til. 

Kontakt: Dag Kjetil Øyna
tlf. 23 08 87 08, e-post: dag.k.oyna@nbl.no




